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wcÖq wk¶v_©x eÜziv,

†Zvgiv wkÿv Rxe‡bi GKwU ¸iæZ¡c~Y© av‡c c`vc©Y K‡i‡Qv| gva¨wg‡Ki covïbv †_‡K 
D”P-gva¨wg‡Ki covïbvi avuP wfbœ Ges e¨vcK| gva¨wgK ch©šÍ †hLv‡b Ô†evW© eBÕ-B wQj me, †mLv‡b 
D”P-gva¨wg‡K welqwfwËK wbw`©ó †Kv‡bv eB †bB| wKš‘ evRv‡i †evW© Aby‡gvw`Z wewfbœ †jL‡Ki 
A‡bK eB cvIqv hvq| G Kvi‡YB wk¶v_©xiv cvV¨eB evQvB‡qi †¶‡Î wØavq †fv‡M| GQvov 
gva¨wg‡Ki Zzjbvq D”P-gva¨wg‡K wm‡jevm wekvj nIqv m‡Ë¡I cÖ¯ÍzwZi Rb¨ LyeB Kg mgq cvIqv 
hvq| Rxe‡bi Ab¨Zg ¸iæZ¡c~Y© GB av‡ci ïiæ‡ZB wØav-Ø›Ø †_‡K gyw³ w`‡Z Avgv‡`i GB Parallel 
Text| D”P-gva¨wgK chv©‡q wk¶v_©x‡`i nZvkvi GKwU gyL¨ KviY _v‡K cvV¨eB‡qi ZvwË¡K Av‡jvPbv 
eyS‡Z bv cviv| GRb¨ wk¶v_©x‡`i gv‡S ey‡S ey‡S covi cÖwZ Abxnv ˆZwi nq| ZviB dj¯^iƒc 
wk¶v_©xiv HSC I wek^we`¨vjq fwZ© cix¶vq fv‡jv djvdj Ki‡Z e¨_© nq|

†Zvgv‡`i †jLvcov‡K AviI mnR I cÖvYešÍ K‡i †Zvjvi welqwU gv_vq †i‡L Avgv‡`i Parallel 
Text eB¸‡jv mvRv‡bv n‡q‡Q mnR-mvejxj fvlvq, AmsL¨ ev¯Íe D`vniY, Mí, KvUz©b Avi wPÎ 
w`‡q| cÖwZwU UwcK wb‡q Av‡jvPbvi c‡iB i‡q‡Q MvwYwZK D`vniY; hv Uwc‡Ki ev¯Íe cÖ‡qvM Ges 
MvwYwZK mgm¨v mgvavb m¤ú‡K© aviYv †`Iqvi cvkvcvwk cieZ©x UwcK¸‡jv eyS‡ZI mvnvh¨ Ki‡e| 
†Zvgv‡`i †evSvi myweavi Rb¨ ¸iæZ¡c~Y© msÁv, ˆewkó¨, cv_©K¨ BZ¨vw` wb‡`©k‡Ki gva¨‡g Avjv`v Kiv 
n‡q‡Q| GQvovI †hme wel‡q mvaviYZ fzj nq, †mme welq ÔmZK©ZviÕ gva¨‡g †`Lv‡bv n‡q‡Q|

Z‡e ïay eyS‡Z cvivUvB wKš‘ h‡_ó bq, Zvi cvkvcvwk `iKvi ch©vß Abykxjb| Avi GB welqwU AviI 
mnR Ki‡Z cÖwZwU Aa¨v‡qi K‡qKwU UwcK †k‡l hy³ Kiv n‡q‡Q ÔUwcKwfwËK weMZ eQ‡ii cÖkœ I 
mgvavbÕ| hvi g‡a¨ i‡q‡Q weMZ †evW© cixÿvi cÖ‡kœi cvkvcvwk ey‡qU, iæ‡qU, Kz‡qU, Pz‡qU I XvKv 
wek¦we`¨vjqmn wewfbœ wek¦we`¨vj‡qi fwZ© cix¶vi cÖkœ I mgvavb| Gfv‡e av‡c av‡c Abykxjb Kivi 
d‡j †Zvgiv †evW© cix¶vi kZfvM cÖ¯‘wZi cvkvcvwk fwZ© cixÿvi cÖ¯‘wZI wb‡Z cvi‡e GLb †_‡KB| 
GQvovI Aa¨vq †k‡l i‡q‡Q Ô¸iæZ¡c~Y© cÖ¨vK&wUm cÖe‡jgÕ I ÔMvwYwZK mgm¨vewjÕ hv Abykxj‡bi 
gva¨‡g †Zvgv‡`i cÖ¯ÍzwZ c~Y©v½ n‡e|

Avkv KiwQ, Avgv‡`i GB Parallel Text GKB mv‡_ D”P-gva¨wg‡K †Zvgv‡`i †ewmK MV‡b mnvqZv 
K‡i, HSC cix¶vq A+ wbwðZ Ki‡e Ges fwel¨‡Z wek¦we`¨vjq fwZ©hy‡×i Rb¨ cÖ¯ÍzZ ivL‡e|

†Zvgv‡`i mvwe©K mvdj¨ I D¾¡j fwel¨Z Kvgbvq-

D™¢vm g¨v_ wUg
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cybive„wË NU‡Z cv‡i, †miƒc †ÿ‡Î web¨vm
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               cÖkœgvjv-5.1

mgv‡ek

web¨vm Ges mgv‡e‡ki g‡a¨ cv_©K¨

m¤ú~iK mgv‡ek

nC
r
m~‡Îi e¨envi msµvšÍ mgm¨v

evQvB msµvšÍ

kZ©vaxb mgv‡ek-wbw`©ó msL¨K e¯‘ MÖnY ev eR©b K‡i

mgv‡e‡ki gva¨‡g kã MVb

`j ev KwgwU MVb

Drcv`K msL¨v wbY©q

we›`y n‡Z mij‡iLv, wÎfzR, eûfyR, KY© I Zj MVb

†Q`we›`y wbY©q

Grid msµvšÍ

`‡j ev MÖæ‡c wefw³KiY

wefvR¨Zv

 cÖkœgvjv-5.2

Brainstorming Question

GK‡Î me ¸iæZ¡c~Y© m~Î

¸iæZ¡c~Y© cÖ¨vK&wUm cÖe‡jg



cvi¯úwiK mn‡hvwMZv-B cv‡i
c„w_ex‡K AviI my›`i Ki‡Z...

mywcÖq wk¶v_©x,

Avkv Kwi Gev‡ii ÒHSC Parallel TextÓ †Zvgv‡`i Kv‡Q 
AZx‡Zi †P‡q Av‡iv †ewk DcKvix wn‡m‡e we‡ewPZ n‡e 
BbkvAvjø vn&| eBwU m¤ú~Y© ÎæwUgy³ ivL‡Z Avgiv †Póvi †Kv‡bv 
ÎæwU Kwi bvB| ZeyI Kv‡iv `„wó‡Z †Kvb fzj aiv co‡j wb‡gœ 
D‡jø wLZ B-†gBj G AewnZ Ki‡j K…ZÁ _vK‡ev Ges Avgiv 
Zv cieZ©x ms¯‹i‡Y ms‡kvab K‡i †be BbkvAvjø vn&|

Email : solutionpt.udvash@gmail.com
Email-G wbgœwjwLZ welq¸‡jv D‡jøL Ki‡Z n‡e:

(i) ÒHSC Parallel TextÓ Gi wel‡qi bvg, Aa¨vq, fvm©b 
(evsjv/Bswjk), (ii) c„ôv b¤^i (iii) cÖkœ b¤^i (iv) fzjUv Kx

(v) Kx nIqv DwPr e‡j †Zvgvi g‡b nq

D`vniY: ÒHSC Parallel TextÓ Math 1st Paper, 
Chapter-05, Bangla Version, Page-18, Question-02, 
†`Iqv Av‡Q, [1] wKš‘ n‡e [0] 
fzj QvovI gvb Dbœq‡b †h‡Kvb civgk© AvšÍwiKfv‡e MÖnY Kiv 
n‡e| cwi‡k‡l gnvb Avjø vni wbKU †Zvgv‡`i mvdj¨ Kvgbv 
KiwQ|

ïf Kvgbvq
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গণনা (Counting) থেকে গণণকের শুরু। আদিমকাল থেকক মানুষ দিকের প্রক ােকি হাকে গুকে গেিা শুরু ককরদিল। েকে আদিমকাকলর 

থেকক এখি আমাকির গেিা অকিক থেদি আধুদিক। 

 

মকি ককরা, থোমাকক 6 দি দিন্ন দিন্ন অক্ষরব্লক (A, F, I, M, L, Y) থিও া হক কি। অক্ষরব্লকগুকলা দিকেকির মাকে অেস্থাি পদরেেতি 

ককর েুদম িেুি িেুি দেন্যাস তেদর করকিা। প্রদেোর িেুি থকাকিা দেন্যাস তেদর করকে থোমার সম  লাকগ এক থসককন্ড। োহকল 6 দি 

অক্ষরব্লককর সেগুকলা দিক  থমাি যেগুকলা দেন্যাস সম্ভে- সেগুকলা তেদরকে থোমার সম  লাগকে 12 দমদিি। 

 

দকনু্ত থোমাকক যদি এোর 6 দির েিকল 12 দি দিন্ন দিন্ন অক্ষর ব্লক দিক  সেগুকলাকক যেিাকে সম্ভে সাোকে েলা হ  এেং প্রদেোর 

সাোকে থোমার যদি সম  লাকগ এক থসককন্ড োহকল, েুদম ঘমু-খাও া সে থেকল িািা গেিা করকলও একক্ষকে থোমার সম  লাগকে 15 

েিকরর থেদি!! 

আবার ধররা, তুমি স াশাল মিমিয়ায় 10 Character এর একমি পা ওয়ািড মিরয়র া। 

সেখারে Character মির রব ইংররমি বড় িারতর অক্ষর (A, B, C... Z) এবং স াি 

িারতর অক্ষর (a, b, c ... z) এবং অঙ্ক (0, 1, 2 ... ... 9) বযবিার করা োয়। সতািার 

বনু্ধ েমি পা ওয়ািডমি সবর কররত চায় তারক  রবডাচ্চ 8.39 × 1017 বার সচষ্টা কররত 

িরব।  

স  েমি খাওয়া ঘিু বাি মিরয় প্রমত স রকরডি একবার সচষ্টা করর োয় তরব তার  িয় লাগরব 2660 সকামি (26.6 মবমলয়ে) ব ররর সবমশ!! 

সতািরা মক িারো, িিামবরের  মৃষ্ট (মবগ-বযাং) কত ব র আরগ িরয়র ? 13.8  মবমলয়ে ব র আরগ। অর্ডাৎ  মৃষ্টর শুরু সর্রক েত িয় 

অমতবামিত িরয়র  প্রা  তার মিগুণ  িয়। 

 ণিকেট ভক্তরা এইণিকে: 

োংলাকিি দিককি িল যখি 15 সিকসের প্রােদমক িল দিক  দেশ্বকাপ থখলকে অংিগ্রহে ককর েখি থোমার দিশ্চ  অকিক আিন্দ হ । 

থোমার মকি দক কখকিা প্রশ্ন থেকগকি, এই 15 সিসে হকে থমাি কেগুকলা দিন্ন দিন্ন একািি তেদর করা থযকে পাকর? 

 ফুটবল ভক্তরা এইণিকে: 

েুিেল িক্তরা দিশ্চ  ইংদলি দপ্রদম ার লীগ ো স্প্োদিি েুিেল লীগ ‘লা দলগা’ এর সাকে পদরদিে। এসে লীকগ 20 দি িল রাউন্ড রদেি 

পদ্ধদেকে (প্রদেিা িল একক অকন্যর সাকে 2দি ককর মোি) থখকল। গুগকল সািত িা ককর েলকে পারকে, প্রদে লীগ দসেকি থমাি কেদি মোি 

হ ?  

দেন্যাস সমাকেকির ধারো োককল গেিার এমি িারুে সে মোর দহসাে-দিকাি খেু সহকেই ককর থেলকে পারকে থোমরা। 
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থোমাকির ক্লাসরুকম থমাি কেেি িাে েসকে পারকে দেকেস করা হকল েুদম দিশ্চ ই সেগুকলা দসি 
গুিকে শুরু করকে িা। প্রদে থেকে 3 েি েসকে পারকল এেং ক্লাকস থমাি 18 দি থেে োককল: আমরা 
েলকে পাদর, িাে ধারে ক্ষমো: 3 × 18 = 54 েি। আোর থেকের সংখোও থোমার প্রদেিা হাকে 
থগািার িরকার িাই। প্রদে কলাকম 6 িা থেে এেং থমাি 3 িা কলাম োককল, থমাি থেে হকে  
3 × 6 = 18 িা। 
 

থকেল গুকের ধারোই আমাকির কাে অকিক সহে ককর থি । থোমরা দিশ্চ ই োকিা গুে প্রকৃেপকক্ষ 
পযতা িদমক থযাগ। আোর পযতা িদমক গুকের েন্য আমরা ঘাে (Power) এর ধারো দিক  একসদি। 
একইিাকে এই অধোক  থোমরা পদরদিে হকে েোকটাদর াল (Factorial) এর সকে। 
আমরা এখি আর পােরযকুগর মানুকষর মে সেতকক্ষকে হাকে গুকি গেিা কদর িা। আমরা পকূেতর উিাহরেগুকলাকে থিকখদি থক্ষেদেকিকষ এসে 
কাে কে থেদি শ্রম এেং সম সাকপক্ষ হকে পাকর। দেন্যাস সমাকেকির ধারো েেেহার ককর োস্তে েীেকির অকিক গেিা আমরা খেু সহকেই 
ককর থেলকে পাদর। 
 

 
 

ধকরা, থোমার েনু্ধ দরোকের থিদলকোি িাম্বার: 72386. এই থিদলকোি িম্বকরর থকাকিা অকের িম (Order) পদরেেতি ককর (থযমিঃ 23768) 
ডা াল করকল দক থোমার েনু্ধ দরোকের থিদলকোি থেকে উঠকে? অেিেই িা। কারে থিদলকোি িম্বকরর থক্ষকে িম একদি গুরুত্বপেূত দেষ । 
িম গুরুত্বপেূত এমি থযককাকিা গেিা দেন্যাস (Permutation) এর অন্তিুতক্ত। 
এোর ধরা যাক, আকেতদন্িিা ( ), ব্রাদেল ( ) এেং পেুতগাল ( ) একদি দেকিিী  িুিতাকমকন্ি প্রকেেকক প্রকেেককর সাকে একদি 

ককর মোি থখলকল থখলার দেক্সিার হকে:  

 
দকনু্ত দেক্সিারদি যদি িম (Order) পদরেেতি দিন্নিাকে থলখা হ । োহকল দক থসিা দিন্ন দকিু প্রকাি ককর?  

 
অেিেই িা।  vs   থয কো    vs   েলা একই কো। কারে একক্ষকে থকাি িকলর িাম আকগ ো পকর থলখা হকলা অেতাৎ 

িম গুরুত্বপেূত ি । িম উকপদক্ষে এমি থযককাকিা গেিা সমাকেি (Combination) এর অন্তিুতক্ত। 
 

 
 

১১১৪ দিষ্টাকে িারকে দেে াপকুর েন্মগ্রহে ককরি দিেী  িাস্কর (Bhaskar-II)। এই দেখোে গদেেদেি ও 
থেোদেদেতি 1150 সাকল ‘দসদ্ধান্ত দিকরামদে’ গ্রন্ে প্রকাি ককরি। এই েইক র িার খকের মকধে সেকিক  দেখোে 
লীলােেী গ্রকন্ে n সংখেক েস্তুর দেন্যাস সংখো দিেতক র সেূ প্রিাি ককরি। 
দিেী  িাস্ককরর হাে ধকর গদেকের থয িাখা Combinatorics এর শুরু, থসখাকি থোমাকির পিিারো আিন্দম  থহাক। 
  

দেন্যাস সমাকেকির সকল িািেী  এেং তিেোকার সমসো থমাকাকেলা করকে আমাকির প্রক ােি মাে দুইদি অস্ত্র: 
 (i)  গণনার থ াজন ণবণি।  
 (ii) গণনার গুণন ণবণি।  
িকলা আমরা দেন্যাস সমাকেকির সেকিক  গুরুত্বপেূত এই দেদধ দুইদির সাকে পদরদিে হই। 

 

িম দেকেিিা ককর সাোকিার প্রদি া হকলা দেন্যাস। িম উকপক্ষা ককর সাোকিার প্রদি া হকলা সমাকেি। 

 

  সংণিপ্ত ইণেহাস (Brief History) 
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 েল্পনা েকরা: অন্তর ঢাকাোসী। থস ককলকের পরীক্ষার থিকষ িুদিকে কক্সোোর 
থযকে িা । অন্তর োর েনু্ধ িাদেকির সাহাকযে ঢাকা থেকক কক্সোোর যাও ার সেগুকলা 
মাধেম থেকি দিকলা। 
শাণফন জানাকলা: ঢাকা থেকক কক্সোোর যাও ার উপা  স্থলপকে 3 দি (Bus, Train 

& Car) এেং থিৌপকে 2 দি (Ship & Boat)। 
এখি েকলা থো, অন্তর কেিাকে কক্সোোকর থযকে পাকর? 
দিশ্চ ই ধকর থেকলি! স্থলপকের 3 দি এেং থিৌপকের 2 দি দমকল 3 + 2 = 5 িাকে 
কক্সোোর থযকে পাকর।  

 

স্থলপকে কক্সোোর যাও া এেং থিৌ-পকে কক্সোোর যাও া পরস্প্র স্বাধীি ঘিিা। থযককাকিা এক উপা  গ্রহে ককরই অন্তর োর কাে 
(ঢাকা থেকক কক্সোোর যাও া) সম্পন্ন করকে পাকর। অেতাৎ স্বািীন ঘটনাগুকলা থ াগ েকর থ াট উপায় ণনণণয় েরা  ায়। গদেকের িাষা  এর 
িাম হল ‘গেিার থযােি দেদধ’। 

 

োকমলা হকলা এিা অনুধােি করকে পারা থয- ‘কখি থযাগ করকো’? 
মকি রাখকে, যখি কােগুকলা একদি আকরকদির উপর দিিতর িা ককর, অেতাৎ কােগুকলা স্ব ংসম্পেূত 
(পকুরািাই একিা Complete কাে) হ  েখি থযাগ হকে। স্ব ংসম্পেূত কাে েেুকে হকল েকুে থি া 
িরকার থয- আমরা কাে েলকে দক েলদি।  
উপকরর উিাহরকে কাে হকলা ঢাকা থেকক কক্সোোর যাও া। (Bus, Train & Car) এেং (Ship & 

Boat) প্রদেদিই স্ব ংসম্পেূত কাে। থকিিা থযককাকিা উপা  গ্রহে ককরই সরাসদর কক্সোোর যাও া 
যা  অেতাৎ কাে সম্পন্ন করা যা ।  
 

এোর আমরা দিখে গুেি দেদধ। থযােি দেদধ যদি থযাগ করা হ , েকে গুেি দেদধ অেত হকলা গুে করা। 
এখি আমাকির েেুকে হকে থয থকাো , কখি এেং থকি গুে করকে হকে। গুেি দেদধ উপলদির েন্য 
িকলা আমরা আোর অন্তর, িাদেকির কাকি দেকর যাই। 

 

অন্তকরর বকুয়ট  াত্রা: 
কক্সোোর থেকক িুদি কাদিক  ঢাকা  দেকর অন্তকরর িখ হক কি েকু কি যাকে। অন্তকরর োসা ঢাকার োমতকগকি। িাদেকির সাহাকযে অন্তর 
থখাোঁে লাগাকলা োমতকগি থেকক েকু ি যাও ার উপা । িাদেি োিাকলা, োমতকগি থেকক েকু ি যাও ার সরাসদর থকাকিা উপা  থিই। অন্তরকক 
প্রেকম োমতকগি থেকক িাহোগ থযকে হকে। উপা  4 দি (Bus, Train, Car, Motorcycle) এরপর িাহোগ থেকক অন্য থকাকিা োহকি েকু ি 
থযকে হকে। িাহোগ থেকক েকু ি যাও ার উপা  2 দি (Rickshaw, Bicycle)। 
 

 
 

এোর আকসা থের ককর থেদল অন্তর কে উপাক  োমতকগি থেকক েকু কি থযকে পাকর।  

গণনার থ াজন ও গুণন ণবণি (Addition and Multiplication rule of Counting) 
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এখি েকলা থো, এোর থমাি কে উপাক  অন্তর েকু ি থযকে পারকে? [দিন্তা করার েন্য সম  িাও দকিুক্ষে] 

পকূেতর অনুরূপ:  
 োমতকগি থেকক িাহোগ (আংদিক কাে): 4 উপাক  
 িাহোগ থেকক েকু ি (আংদিক কাে): 2 উপাক  
 ∴ সম্পেূত কাে োমতকগি থেকক েকু ি (4 × 2) = 8 দি উপা । 
এখি, ঐ থয িেুি Superman সাদিতস, এিা দক আংদিক কাে িা সম্পেূত কাে? অেিেই সম্পেূত কাে! থকিিা, Superman থো সরাসদর 
োমতকগি থেকক েুক ি থপৌোঁকি দিকে। অেতাৎ, একক্ষকে গেিার থযােি দেদধ অনুযা ী এই একদি উপা  থযাগ হকে। 
 ∴ থমাি উপা : 8 + 1 = 9 দি  
 

আিা করদি, থোমরা গেিার থযােি দেদধ এেং গেিার গুেি দেদধ আত্মস্থ ককর থেকলি। এোর িকলা আমরা একির গাদেদেক সংো দিকখ 
থেদল। 
 

 
 

 
দেন্যাস অেত হকলা সাোকিা। দেন্যাকসর মলূ দেষ  হকলা গেিা। থকাকিা দকিু থমাি কেিাকে সাোকিা যা  োর গেিাই হকলা দেন্যাস। 

মাো  রাখা েরুদর, দেন্যাকসর থক্ষকে িম (Order) গুরুত্বপেূত। 
একসা গকের মাধেকম েেুকে থিষ্টা কদর।  
আেলু (A), োেলু (B), কােলু (C) দসকিমা হকল দগক কি দসকিমা থিখকে। 
োকির কাকি আকি থমাি 3 িা দসকির দিককি। েুদম দক গেিা করকে পারকে 
এই 3 দসকি োরা 3 েি থমাি কেিাকে 
েসকে পাকর? কষ্ট হকল শুরুকেই োদলকা 
ককর দিকে পাকরা। এখাকি, োমপাকির 
োদলকা  থিখা যাকে, (A, B, C) এর 
প্রদেিা িকমর েন্য আমরা একককিা 
দেন্যাস পাই। একক্ষকে, 3 েিকক 3 দি 
অেস্থাকি সাোকিার থমাি উপা  6 দি। 

দকনু্ত, আমরা এখি গেিার দেদধ োদি। 
োই এিাকে থোকার মকো োদলকা ককর 
আমরা আর গেিা করে িা।  
আকগর সমসোদি আমরা এোর েদুদ্ধমাকির 

মে দিন্তা করকো। 
আেলু (A), োেলু (B), কােকুলর (C) - 3 েিকক 3 দি দসকি েসাকে হকে।    

  

 

গণনার থ াজন ণবণি:   

থকাকিা একদি কাে যদি x সংখেক উপাক  সম্পন্ন করা যা  এেং অপর একদি কাে স্বেন্ত্রিাকে y সংখেক উপাক  সম্পন্ন করা যা , েকে 

কাে দুইদি x + y সংখেক উপাক  সম্পন্ন করা যাকে। 

গণনার গুণন ণবণি: 

থকাকিা কাে যদি x সংখেক উপাক  এেং ঐ কাকের উপর দিিতরিীল দিেী  একদি কাে যদি y সংখেক উপাক  সম্পন্ন করা যা , েকে 

কাে দুইদি এককে x × y সংখেক উপাক  সম্পন্ন করা যাকে। 

 

  

ণবন্যাস (Permutation) 
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আেলু (𝐀), োেলু (𝐁) ও কােলু (𝐂) থক থকাি দসকি েসকলা ো গুরুত্বপেূত অেতাৎ োকির িম (𝐎𝐫𝐝𝐞𝐫) গুরুত্বপেূত। োই এদি দেন্যাকসর 
অন্তিুতক্ত। 
 

দিন্তা কর থো, এককোকর প্রেম দসকি েসাকিার েন্য আমাকির কাকি অপিি কেেি? 3 েি 
[আেলু (𝐀), িা হ  োেলু (𝐁), িা হ  কােলু(𝐂)]। প্রেম দসকি 3 েি থেকক 1 েি েসাকিা যা  
3 উপাক ।               

  

 

 
 

3 েি অপিি থেকক থযককাকিা একেিকক (ধদর, োেলুকক) প্রেম দসকি েসাকিা হকলা। 
 

এোর একসা দিেী  দসকির কো । দিেী  দসকির েন্য থোমার কাকি অপিি কেেি? অেিেই, 2 েি। থকিিা, োেলু থো একইসাকে প্রেম 
ও দিেী  দসকি েসকে পাকর িা। োই দিেী  দসকির েন্য অপিি প্রেম দসকি েসা েেদক্ত (একক্ষকে, োেলু) োকি োদক 2 েি।  

 
 

 

এই, অপিি সংখো দিক  আমরা সহকেই থমাি দেন্যাস সংখো দহসাে করকে পাদর। আমরা পকূেতর মকো দিন্তা 
করকে পাদর। এখাকি, কাে হকলা 3 েি থেকক থযককাকিা দুইেিকক 2 দি দসকি েসাকিা।  
আমরা থিকখদি, প্রেম দসি পরূে করার কাে করা যা  3 উপাক । আোর দিেী  দসি পরূকের কাে করা যা  2 
উপাক ।  
এখি েকলা থো, প্রেম দসকি একেিকক েসাকিা অেো শুধুমাে দিেী  দসকি একেি েসাকিা সম্পেূত কাে িাদক 
আংদিক?  অেিেই আংদিক কাে। থকিিা, আমাকির সম্পেূত কাে হকলা দুইদি দসি পেূত করা। োই থযককাকিা 
একদি দসি পরূে করা অেিেই আংদিক কাে।   

 

গেিার গুেি দেদধ থেকক আমরা থেকি একসদি, আংদিক কাে থেকক সম্পেূত কাে 
থপকে আংদিক কাে সম্পকন্নর উপা  সংখোগুকলা (অপিিগুকলা) গুে ককর থমাি উপা  
দিেত  করা যা ।  
োহকল 3 েি থেকক থযককাকিা দুই েিকক 2 দি দসকি েসাকিা যাকে: 3 × 2 = 6 
উপাক ।  
    
 

 
 

োদক 2 েি অপিি থেকক থযককাকিা একেিকক (ধর: কােলুকক) দিেী  দসকি েসাকিা হকলা। 
এোর োদক -েেৃী  অেতাৎ থিষ দসি। েেৃী  দসকির েন্য অপিি োদক মাে 1 েি (আেলু)। 
প্রেম দুইদি দসকি থযকহেু আকগই মানুষ েসাকিা হক  থগকি, োই থিষ দসকি োদক থয একেি 
(আেলু) োককই েসকে হকে।  

 

3 েি থেকক 1 েি দিক  দেন্যাস (Permutation) করার উপা  সংখোকক সহকে থোোকিার েন্য প্রকাি করা হ  P1 3  িারা। আমরা 
থিখলাম থয, P1 3 = 3 

3 েি থেকক 2 েি দিক  দেন্যাস (Permutation) করার উপা  সংখোকক প্রকাি করা হ  P2
3  িারা। থিখা যাকে থয, P2

3 = 6 
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উদাহরণ-০৬: ণনকির শব্দগুকলার বণণস ূকহর সবগুকলাকে ণনকয় েেগুকলা ণভে ণভে শব্দ গঠন েরা  ায়? 
 (i) BANGLADESH (ii) UDVASH 
 সমাধাে:  

 (i) BANGLADESH িেদিকে েেত আকি 10 দি এেং একির মকধে A আকি 2 দি। ∴ থমাি দেন্যাস সংখো  = 10!

2!
 (Ans.) 

 (ii) UDVASH িেদিকে েেত আকি 6 দি এেং থকাকিা েকেতর পিুরােদৃত্ত থিই। ∴ থমাি দেন্যাস সংখো  = 6! (Ans.) 
 

উিাহরণ-০৭: ণনকনাক্ত শব্দদ্বকয়র বণণ ালার ণবন্যাকসর সংখ্যা ণনণণয় ের। 
 (i) ACCOUNTANT  (ii) ENGINEERING. 
 স ািান:  
 (i)  “ACCOUNTANT” িেদিকে 2 দি A, 2দি C, 2 দি N এেং 2 দি T সহ 10 দি েেত আকি। 

  ∴ দিকেত  থমাি দেন্যাকসর সংখো = 10!

2!2!2!2!
=
10.9.8.7.6.5.4.3.2.1

2!.2!2!2!
=
3628800

16
= 2,26,800 (Ans.) 

 (ii)  “ENGINEERING” িেদিকে 3 দি E, 3 দি N, 2 দি G এেং 2 দি I সহ থমাি 11 দি েেত আকি। 

  ∴ দিকেত  দেন্যাকসর সংখো = 11!

3!3!2!2!
=
39916800

144
= 2,77,200 (Ans.) 

 

উদাহরণ-০৮: 10 ণট বকণণর ণেছু সংখ্যে এেজােীয় এবং বােীগুণল ণভে ণভে।  ণি োকির সবগুণলকে এেকত্র ণনকয় 30240 ণট শব্দ গঠন 
েরা  ায়, েকব েেগুণল বণণ এে জােীয়। 

 সমাধাে: মকি কদর, x সংখেক েেত আকি যারা একোেী । প্রশ্নমকে, 10! 
x!
= 30240 ⇒ x! = 120 ∴ x = 5 (Ans.) 

 

উদাহরণ-০৯: প্র াণ ের থ , ‘AMERICA’ শব্দণটর বণণগুণল এেকত্র ণনকয় ণবন্যাস সংখ্যা ‘CANADA’ শব্দণটর বণণগুণল এেকত্র ণনকয় 
 ণবন্যাস সংখ্যার 21 গুণ।               [Ctg.B’03] 

 সমাধাে: AMERICA িেদির েেতগুদল দিক  দেন্যাস সংখো = 𝟕!

𝟐!
  [‘A’ আকছ দুইবার] 

 CANADA িেদির েেতগুকলা দিক  দেন্যাস সংখো = 𝟔!

𝟑!
  [‘A’ আকছ ণেনবার] 

 ∴ দেন্যাস সংখোিক র অনুপাে =
𝟕!

𝟐!
𝟔!

𝟑!

=
𝟕×𝟔!

𝟐!
×
𝟑×𝟐!

𝟔!
=
𝟕

𝟏
×
𝟑

𝟏
= 𝟐𝟏 (Proved) 

 

উদাহরণ-১০: এেণট লাইকেরীকে এেখ্ানা পসু্তকের 8 েণপ, দুইখ্ানা পসু্তকের প্রকেযকের 3 েণপ, ণেনখ্ানা পসু্তকের প্রকেযকের 5 েণপ 
এবং িশখ্ানা পসু্তকের 1 েণপ েকর আকছ। সবগুণল এেকত্র ণনকয় েে প্রোকর সাজাকনা থ কে পাকর? 

 সমাধাে: থমাি পসু্তক সংখো = 1 × 8 + 2 × 3 + 3 × 5 + 10 × 1 = 39 দি  

 পসু্তকগুকলাকক সাোকিা যা  = 39!

8! 3! 3! 5! 5! 5!
= 8.13 × 1033 প্রকাকর। (Ans.)

 

 
থোমরা দক পরুােি আমকলর থোমাকির োো ো িািার লকার দব্রেককস থিকখি? থসখাকি 
3 অকের একদি পাসও াডত থি া োকক। সদঠক পাসও াডত থিও া হকল লকারদি খকুল 
যা । ডা াকল 0 থেকক 9; 10 দি অে োকক। লকাকর োকক এরকম 3 দি ডা াল। যা দিক  
3 অকের থযককাকিা দেন্যাস তেদর করা যা । থোমরা দক েলকে পারকে লকাকর থমাি 
কেরকম পাসও াডত থিও া যাকে?  
 

 

n সংখ্যে ণবণভে বকণণর সবগুকলা ণনকয় থ াট সাজাকনা ণবন্যাস 
(Total Permutation of arrangement in n numbers of letters taken all at a time) 

 

 

পনুরাবণৃত্ত ঘটকে পাকর, থসরূপ থিকত্র ণবন্যাস (Permutation in case of repetition) 
 

 

 

থোমাকির অকিককর মকি হকে পাকর 10 দি অে থেকক 3 দি অে দিক  থমাি P3 
10  দি পাসও াডত থিও া যাকে। যা একদি িুল ধারো। 

কারে পাসও াকডতর থক্ষকে একই অে একাদধকোর েেেহাকর থকাকিা োধা-দিকষধ থিই। 

  সতর্কতা! 
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3 দি অে দিক  যেরকম সংখো তেদর করা সম্ভে থসদি হকে উত্তর। প্রেম ডা াকল 10 দি অকের েন্য অপিি 10 দি। দিেী  ডা াকল দক 
পকূেতর মে অপিি োদক 9 দি? িা! একক্ষকে দিেী  ডা াকলর েকন্যও অপিি 10 দি। থকিিা, একই অকের পিুরােদৃত্ত ঘিকে পাকর অেতাৎ 
একই অে একাদধকোর েেেহার করা থযকে পাকর। একইিাকে েেৃী  ডা াকলর েকন্যও অপিি 10 দি। 

∴ গেিার গুেি দেদধ অনুসাকর, থমাি পাসও াডত সম্ভে: 10 × 10 × 10 =  

 

অকিককর থোকি 4 দডদেকির Passcode থি া োকক। সকেতাচ্চ কেোকরর থিষ্টা  থোকির লক থখালা সম্ভে?  
একক্ষকেও, একই অকের পিুরােদৃত্ত সম্ভে। োই প্রদেিা দডদেকির েন্য অপিি 10 দি ককর। অেতাৎ, 4 দি স্থাকির েন্য থমাি Passcode ো 

দেন্যাস সম্ভে: 10 × 10 × 10 × 10 =  

∴ r দি স্থাকির প্রদেদির েন্য n দি অপিি োককল থমাি দেন্যাস সম্ভে nr দি।  
প্র াণ: n সংখেক দিন্ন দিন্ন দেদিস যেোর খদুি েেেহার ককর r সংখেক স্থাি পরূে করকে হকে: 
প্রেি স্থােমি পরূণ করা োয় n  ংখযক উপারয়। দিেীয় স্থােমিও n  ংখযক উপারয় পরূণ করা োরব, কারণ এরক্ষরে পেুরাবমৃি ঘিরত পারর। 
সুতরাং, প্রেি দুইমি স্থাে পরূণ করা োয় n ×  n =  n2 উপারয়। 
েেৃী  স্থােমিও n  ংখযক উপারয় পরূণ করা োয়। সুতরাং, প্রর্ি মতেমি স্থাে n2 ×  n =  n3 উপারয় পরূণ করা োয়। 
এভারব r  ংখযক স্থাে পরূণ করা োরব: nr উপারয়।  
 

 

 
 

 
অধোক র শুরুকে করা প্রশ্নগুকলা একসা সমাধাকির থিষ্টা কদর। 11 দডদেকির থমাি কেদি থিদলিক িম্বর তেদর করা সম্ভে থযি িাম্বাকরর শুরুকে 
015 োকক? 
11 দি দডদেকির মকধে প্রেম 3 দি দডদেি দিদিতষ্ট। োদক 8 দডদেকির প্রদেিার েন্য অপিি 10 দি ককর। অেতাৎ, 8 দি স্থাকির প্রদেদির েন্য 
অপিি 10 দি ককর।  ∴ থমাি থিদলিক িম্বর সম্ভে: 108 [িি থকাদি] 
 

স াশাল মিমিয়ায় 10 Character এর একমি পা ওয়ািড, সেখারে Character মির রব ইংররমি বড় িারতর অক্ষর (A, B, C... Z) এবং স াি 
িারতর অক্ষর (a, b, c ... z) এবং অঙ্ক (0, 1, 2 ... ... 9) বযবিার করা োয়।  রবডাচ্চ কতবাররর সচষ্টায়  মিক পা ওয়ািড পাওয়া োরব?    
পাসও াকডতর Character থমাি 10 দি হকল, থমাি 26 + 26 + 10 = 62 দি Character এর প্রদেদি যেোর খদুি েেেহার ককর, 10 

Character এর একদি পাসও াডত গঠি করকে হকে। অেতাৎ, 10 দি স্থাকির প্রদেদির েন্য অপিি সংখো 62 দি। অেতাৎ, পাসও াডত তেদর 
সম্ভে 6210 = 8.39 × 1017 উপাক ।  
প্রদে থসকককন্ড একদি পাসও াডত থিষ্টা করা হকল, সম  লাগকে: 
8.39×1017

60
 দমদিি = 8.39×1017

60×60
 ঘন্িা = 8.39×1017

60×60×24
 দিি = 8.39×1017

60×60×24×365
 েির = 26.6 × 109 েির = 26.6 দেদল ি েির।  

 = 2660 থকাদি েির!!   
 

উদাহরণ-১১: থোকনা এলাোয় ণেনণট ণিণঠর বাক্স আকছ এবং এে বযণক্ত েে প্রোকর িারণট ণিণঠ বাকক্স থফলকে পারকব? 
 সমাধাে: প্রেম দিদঠদি দেিদি থপাস্ট োকক্সর থয থকাকিাদিকে থেলকে পাকর 3 প্রকাকর। েদ্রুপ দিেী  দিদঠদিও দেিদি োকক্সর থয 

থকািদিকে 3 প্রকাকর থেলা যা , েেৃী  দিদঠও থেলা যা  3 প্রকাকর এেং িেুেত দিদঠও থেলকে পাকর 3 প্রকাকর। 
 ∴ একিরকক দেিদি োকক্স থমাি যেিাকে থেলা যাকে, োর সংখো = 𝟑 × 𝟑 × 𝟑 × 𝟑 = 𝟑𝟒 = 𝟖𝟏. (Ans.) 

 

 ∴ n সংখেক দিন্ন দিন্ন দেদিস যেোর খদুি েেেহার ককর r সংখেক স্থাি পরূে করা যা : nr উপাক । 

 

 জেনে রান া 

 

থখ াল রাখকে: r হল ক দি স্থাি এেং n প্রদেদি স্থাকির েন্য অপিি সংখো। 

  সতর্কতা! 

অিযাকয়র শুরুকে েরা প্রকের উত্তর খ্ুুঁণজ 
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01. 
3n!

4!(n−1)!
= 4 হকল n এর মাি-  [JB’19] 

 (a) 16
3

 (b) 32
3

 (c) 16 (d) 32 

 সমাধাে: (d); 3n!

4!(n−1)!
=
3⋅n⋅(n−1)!

4!(n−1)!
=
3n

4!
= 4 ∴ n = 32 

02.  0! এর মাি-   [All.B’18] [Ans. c] 

 (a)−∞ (b) 0 (c) 1  (d) ∞ 

03. 1

0!
= কে?    [Ctg.B’17] [Ans. c] 

 (a) −∞ (b) 0 (c)  1 (d)  ∞ 
04. 6 েি োলক 4 আসকির একদি থেকে কেিাকে েসকে 

পাকর?  [Ctg.B’17] 

 (a) 6! (b) 4! (c) C6 4 (d) P6 4 
 সমাধাে: (d); থমাি দেন্যাস সংখো = P4

6 । [একক্ষকে 2 

েিকক িাদড়ক  োককে হকে। 6 েি োলক 4 েকির থেকে 

একসাকে েসকে পাকর িা] 

05. COMILLA িকের অক্ষরগুকলাকক কে প্রকাকর সাোকিা 

যা ?    [Din.B’19] 

 (a) 5250 (b) 5040 (c) 2520 (d) 2502 

 সমাধাে: (c); 7!
2!
= 2520 

06. BANANA িেদির সেগুকলা েেত েেেহার ককর কেগুকলা 

িে গঠি করা যা ?    [DB’17] 
 (a) 720 (b) 120 (c) 60 (d) 6 

 সমাধাে: (c); 
6!

3!×2!
= 60   

07. Destination িেদির েেতগুকলাকক কে প্রকাকর সাোকিা 

যা ?    [Ctg.B’17] 

 (a) 
𝟏𝟏!

𝟑!
 (b) 

𝟏𝟏!

𝟐!𝟐!𝟐!
 (c) 

𝟖!

𝟐!𝟐!𝟐!
 (d) 

𝟖!

𝟑!
 

 সমাধাে: (b); থমাি 11 দি িে। t, i, n দুইোর ককর আকি। 

∴ থমাি সাোকিার উপা  =
11!

2!×2!×2!
 

 

 

08. যদি  nP5 = 60  n−1P3 হ , োহকল n এর মাি কে? 
   [RU’20-21] 

 (a) 10 (b) 6 (c) 12       (d) থকািদিই ি  

 সমাধাে: (a); n(n − 1)(n − 2)(n − 3)(n − 4) 

 = 60(n − 1)(n − 2)(n − 3)  

 ⇒ n2 − 4n = 60 ⇒ n2 − 4n − 60 = 0  

 ⇒ n2 − 10n + 6n − 60 = 0  
 ⇒ n(n − 10) + 6(n − 10) = 0 ∴ n = 10  

09.  P4 
n = P3 

n  হকল, ‘n’ এর মাি কে?  [CU’20-21] 

 (a) 7 (b) 4 (c) 2 (d) 5  

 সমাধাে: (b); P4 n = P3 
n  

 ⇒ n(n − 1)(n − 2)(n − 3) = n(n − 1)(n − 2) 

 ⇒ n− 3 = 1 ∴ n = 4  

10. P4 
n = 6 P3 

n  হকল, ‘n’ এর মাি কে?  

     [Agri. Guccho’19-20] 

 (a) 9 (b) 10 (c) 8 (d) 6 

 সমাধাে: (a); P4 
n = 6 × P 

n
3 

 ⇒
n!

(n−4)!
= 6 ×

n!

(n−3)!
⇒

1

(n−4)!
=

6

(n−3)(n−4)!
  

 ⇒ n− 3 = 6 ∴ n = 9  

11. একেি দিক্ষক েহুদিেতািিী প্রশ্ন করকে িাি। একই প্রশ্ন 

সোর েন্য আলািা আলািা িমানুযা ী সাোকিা োককে। 

থশ্রেীকে িােসংখো 30 েি হকল, দিক্ষককক কমপকক্ষ 

কেগুকলা প্রশ্ন করকে হকে?   [JU’12-13] 

  (a) 5  (b) 50  (c) 25  (d) 15 

 সমাধাে: (a); প্রশ্নমকে, n! ≥ 30, 4! = 24, 5! 

 = 120 ∴ n ≥ 5 

12. An encyclopedia has eight volumes. In how many 

ways can the eight volumes be replaced on the 

shelf?    [IUT'18-19] 

 (a) 40320 (b) 5040 (c) 362880 (d) 720  

 Solution: (a); 8! = 40320  

13. ENGINEERING শব্দমির অক্ষরগুরলারক কতভারব 

 ািারো োয়?   [BUTEX’15-16] 

 (a) 
𝟏𝟏!

𝟑!𝟑!𝟐!𝟐!
 (b) 

𝟏𝟏!

𝟒!𝟑!𝟐!
 (c) 

𝟏𝟏!

𝟑!𝟐!𝟐!
 (d) None  

 সমাধাে: (a); সিাি অক্ষর = 11 মি োর িরধয E আর  3 

মি, N আর  3 মি, G আর  দুইমি, I আর  দুইমি।  

 ∴  ািারোর উপায় = 11!

3!3!2!2!
 

থবাডণ MCQ ও স ািান 
 

এডণ শন MCQ ও স ািান 
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ধকরা, Spiderman ( ), Iron Man ( ), Captain America ( ), Thor ( ) পািাপাদি িাদড়ক  আকলািিা করকি। োকিরকক আমরা 

Avengers িাকম ডাকে। থোমরা দিশ্চ ই থের করকে পারকে োরা থমাি কেরকম দেন্যাকস িাোঁড়াকে পাকর? হ্াোঁ, 4 েিকক একই সাদরকে 

দেন্যাস করা যাকে 𝐏𝟒 𝟒 = 𝟒! উপাক । 

 
েকে িাোঁদড়ক  আকলািিা  সুদেধা হকে িা থিকখ, এোর সককল থগালকিদেল তেঠকক েকসকি। থোমার দক ধারো এোরও থমাি দেন্যাস সংখো 

তরদখক দেন্যাকসর সমাি োককে? উত্তর হকলা: িা। 

থখ াল ককরা,  

এই িি দেন্যাসকক আমরা যদি তরদখক দেন্যাকস রূপান্তর ককে িাই, োহকল এই থক্ষকে একদি মাে িিদেন্যাস থেকক থমাি 4 দি তরদখক 

দেন্যাস পাও া যা :  

 
োহকল, একক্ষকে 4 েকির দেন্যাকসর থক্ষকে আমরা থিখকে পাই,  

4দি তরদখক দেন্যাস থেকক পাও া যা  1 দি িি দেন্যাস। 

∴ 𝟒! দি তরদখক দেন্যাস থেকক পাও া যা  𝟒!
𝟒
=
𝟒⋅𝟑!

𝟒
= 𝟑! = (𝟒 − 𝟏)! দি িি দেন্যাস। 

অেতাৎ, 4 েি সুপারদহকরা থগালকিদেকল েসকে পাকর (𝟒 − 𝟏)! উপাক ।  

আমরা োদি, n সংখেক েেদক্ত ো দিন্ন দিন্ন েস্তুকক এক সাদরকে তরদখকিাকে দেন্যাস করা যা  𝐧! উপাক । 

একইিাকে, 𝐧 দি তরদখক দেন্যাস থেকক পাও া যাকে 1 দি িিদেন্যাস। 

∴ 𝐧! দি তরদখক দেন্যাস থেকক পাও া যাকে 𝐧!
𝐧
=
𝐧(𝐧−𝟏)!

𝐧
= (𝐧 − 𝟏)! দি িিদেন্যাস। 

অেতাৎ, 𝐧 সংখেক দিন্ন দিন্ন েস্তুকক িিাকাকর সাোকিা যা  থমাি (𝐧 − 𝟏)! উপাক । 

লক্ষ কর:   

িিদেন্যাসগুকলা থিকখ দিন্ন দিন্ন মকি হকলও, প্রকৃে অকেত 4 দি আসকল একই দেন্যাস। 

িি ণবন্যাস (Cyclic permutation) 
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মালা থযকহেু দুইপাি থেককই থিখা সম্ভে, এেন্য প্রদে দুইদি িাদিক দেন্যাস দমকল হ  একদি দেন্যাস। 
অেতাৎ, 5 দি দিন্ন দিন্ন েুল দিক  িাদিক দেন্যাস সম্ভে: (𝟓 − 𝟏)!  
প্রদে 2 দি িাদিক দেন্যাকস তেদর হ  1 দি দিন্ন মালা 

∴ প্রদে (𝟓 − 𝟏)! িাদিক দেন্যাকস তেদর হকে 
(𝟓−𝟏)!

𝟐
 দি দিন্ন মালা 

অেএে, n সংখেক দিন্ন দিন্ন েস্তু হকে সেগুকলা দিক  থগালাকার মালা তেদর সম্ভে থমাি 
(𝐧−𝟏)!

𝟐
 দি। 

দুইপাি থেকক থিখা সম্ভে এমি িাদিক দেন্যাকসর আকরকদি উিাহরে হকলা: িাগরকিালা। 
 

 অনুিাবন ের: 
20 েি েেদক্তর প্রকেেককক দিক  একদি িাগরকিালার থমাি কেরকম দেন্যাস সম্ভে? 
িাগরকিালা িিাকার দেন্যাস এেং দুইপাি থেককই থিখা সম্ভে। 

অেতাৎ, 20 েি েেদক্ত দিক  িাগরকিালার দেন্যাস সম্ভে: 
(𝟐𝟎−𝟏)!

𝟐
=
𝟏𝟗!

𝟐
 সংখেক 

এখি েকলা থো, 20 েি িেতকী েতৃ্তাকাকর িািকল োকির থমাি কে রকম দেন্যাস সম্ভে? 
উত্তর হকলা: 20 েি িেতকীর দেন্যাস সম্ভে: (20 − 1)! = 19! উপাক । আমার দেশ্বাস থোমরা 
এদি েেুকে থপকরকিা। 

 
 

উদাহরণ-৫৩: 10 জন থলাে েেভাকব এেণট থগাল থটণবকলর পাকবণ আসন গ্রহণ েরকে পাকর? 
 সমাধাে: 10 েি থলাককর থক্ষকে, 1 েিকক দস্থর থরকখ (10 − 1)! = 9! উপাক  আসি গ্রহে করা যা ।  
 

উদাহরণ-৫৪: 12 ণবণভে িরকনর  কু্তা ণিকয় েে ভাকব  কু্তার হার তেণর েরা  াকব? [BUET’12-13] 

 সমাধাে:  

 
 দেন্যাস a থক অন্যপাি থেকক থিখকল দেন্যাস দহকসকেই থিখা যা । মুক্তার হাকরর থক্ষকেও দেন্যাস সংখো = (𝟏𝟐 − 𝟏)! এর অকধতক। 

 ∴
𝟏𝟏!

𝟐
 িাকে হার তেদর করা যা । (Ans.) 

 

উদাহরণ-৫৫: 15 সিকসযর এেণট েণ ণটকে থগালকটণবকল 15 ণট আসকন েেভাকব বসাকনা  ায়? প্রিান অণেণেকে  াকের আসকন বণসকয় 
োকিরকে এেণট লম্বা থটণবকল 15 ণট আসকন েেভাকব বসাকনা  ায় ো ণনণণয় ের। 

 সমাধাে: থগাল থিদেকল 15 দি আসকি েসাকিা যা  = (15 − 1)! = 14! উপাক । 
 লম্বা থিদেকল প্রধাি অদেদেকক দস্থর থরকখ 14 দি আসকি েসাকিা যা  14! উপাক । (Ans.) 
 

উদাহরণ-৫৬: দুই জন ণবজ্ঞান ণবভাকগর ছাত্রকে পাশাপাণশ না বণসকয় 10 জন  ানণবে ণবভাকগর ছাত্র ও 7 জন ণবজ্ঞান ণবভাকগর ছাত্রকে 
েেভাকব এেণট থগাল থটণবকলর িারপাকবণ সাজাকনা  াকব? 

 সমাধাে: 10 িে িােমবক মবভারগর  ারের িারের 10 মি অবস্থাে 7 িে মবজ্ঞাে মবভারগর  ােরক ব ারো োয় = P7
10  ভারব  

 আবার, 10 িে িােমবক মবভারগর  াে চক্রাকারর ব রত পারর = (10 − 1)! = 9! ভারব 
 ∴ সিাি উপায় = P7 

10 × 9! (Ans.) 

 

দুইপাি থেকক থিখা সম্ভে এমি 2 দি িাদিক দেন্যাকস থযমি: (মালা) এর থক্ষকে: প্রেমদি ঘদড়র কাোঁিার দিকক (clockwise) এেং 

দিেী দি ঘদড়র দেপরীকে (Anti-clockwise) ঘরুকল যদি একই দেন্যাস পাও া যা - োহকল দেন্যাস দুইদি প্রকৃে অকেত একই দেন্যাস 

(মালা) প্রকাি ককর। 

 থজকন রাকখ্া 
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িরে কররা, ONTOR  শরব্দর 5 মি বণড সর্রক 3 মি মেরয় কতগুরলা  িারবশ ততমর করা োয় মেণডয় কররত িরব। 

“ONTOR” শরব্দ সিাি বণড 5 মি। এর িরধয 2 মি O বণড একই প্রকার। 
 

 

 

এই সমসো সমাধাকির েন্য 3 মি বরণডর  িারবশ ততমরর িন্য আিারির আলািা আলািা Case মেরয় মচন্তা কররত িরব। 

O িণকনি এর্িারও ো নেনয়: 

এরক্ষরে O বারি বামক 3 মি মভন্ন মভন্ন বণড সর্রক 3 মি বা াই িরব: 𝐂𝟑 𝟑 = 𝐂𝟑 
𝟓−𝟐  উপারয়। 

O িণকনি এর্িার নেনয়: 

এরক্ষরে O বারি, বামক 3 মি মভন্ন মভন্ন বণড সর্রক 2 মি বা াই িরব: 𝐂𝟐 𝟑 = 𝐂𝟑−𝟏 
𝟓−𝟐  উপারয়। 

O িণকনি দুইিার নেনয়: 

এরক্ষরে O বারি বামক 3 মি মভন্ন মভন্ন বণড সর্রক 1 মি বা াই  িরব: 𝐂𝟏 𝟑 = 𝐂𝟑−𝟐 
𝟓−𝟐  উপারয়। 

প্রমতমি Case সেরিতু এরককমি পণূডকাি, তাই গণোর সোিে মবমধ অনু ারর সিাি  িারবশ  ংখযা িরব:  

𝐂𝟑 
𝟑 + 𝐂𝟐 

𝟑 + 𝐂𝟏 
𝟑 = 𝐂𝟑 

𝟓−𝟐 + 𝐂𝟑−𝟏 
𝟓−𝟐 + 𝐂𝟑−𝟐 

𝟓−𝟐  

গামণমতকভারব প্রকাশ করা োয়:  

অর্ডাৎ, সিাি বস্তু n  ংখযক, তার িরধয একই প্রকার m  ংখযক এবং বামকগুরলা মভন্ন মভন্ন িরল, তা সর্রক মেমিডষ্ট r  ংখযক বস্তু মেরয় 

 িারবশ  ংখযা িরব: ∑ 𝐂𝐫−𝐢 
𝐧−𝐦

𝐦                     

𝐢=𝟎                    
  

 

01. 8 দি প্রকশ্নর প্রদেদিকে একদি ককর দেকে প্রশ্ন আকি। কেিাকে এক ো একাদধক প্রশ্ন োিাই করা যাকে? [Ans: 𝟑𝟖 − 𝟏] 

02. একদি গ্রন্হাগাকর 12 খািা পসু্তক আকি। যার 5 খািা েীেগদেে, 4 খািা েোদমদে এেং 3 খািা দেককােদমদে। থয থকাি সংখেক 

পসু্তক দিক  কে রককম োিাই করা সম্ভে হকে?  [Ans: 𝟏𝟐𝟎] 

03. একদি েুদড়কে 6 দি একোেী  লাল েল, 4 দি একোেী  সেেু েল এেং 5 দি দিন্ন দিন্ন রককমর িীল েল আকি। 

 (i) কে উপাক  েুদড় থেকক এক ো একাদধক েল োিাই করা যাকে?  [Ans: (i) 𝟏𝟏𝟏𝟗, (ii) 𝟕𝟒𝟒] 

 (ii) প্রদেদি রকের কমপকক্ষ একদি ককর েল োিাই করকে হকে এই িকেত কে উপাক  েলগুকলা োিাই করা যাকে? 

04. 7 দি আম, 5 দি থপ ারা এেং 3 দি আকপল থেকক কমপকক্ষ একদি েল কে উপাক  থিও া যাকে?  [Ans: 191] 

05. প্রমাে কর থয, C4 8 + C3 
8 + C3 

9 = 210 

06. প্রমাে কর থয, Cr n + Cr+1 
n + Cr 

n+1 = Cr+1 
n+2   

 

  নেনে র্নরা  

স াকবকশর  ািযক  শব্দ গঠন (Word formation through combination) 
 

 

 

এবার মকনু্ত  িাধাে C3 5  িরব ো। সেরিতু, একই প্রকাররর মিমে  ররয়র  তাই C3 5  মি াব কররল একই  িারবশ এর গণো একামধকবার 

িরব।  রল প্রাপ্ত  িারবশ  ংখযা প্রকৃত  িারবশ  ংখযার সচরয় সবমশ িরব।  বগুরলা  িারবশ মেরি সলখার সচষ্টা করর সিখ। 

  সতর্কতা! 
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উদাহরণ-৮৫: 105 এর প্ররৃ্ত উৎপ্াদর্ সং যা নেণকয় র্র। 

 সমাধাে: 105 = 3 × 5 × 7 = 31 × 51 × 71 

 অতএব, প্রকৃত উৎপািক  ংখযা: (1 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) −  1 =  7 (Ans.) 
 

উদাহরণ-৮৬: 277200 সং যানির জমাি উৎপ্াদর্ সং যা নেণকয় র্র। 

 সমাধাে: 

   

 ∴ 277200 = 24 × 32 × 52 × 71 × 111  

 ∴ থমাি উৎপািক সংখো = (4 + 1) × (2 + 1) × (2 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) = 180 দি (Ans.) 

 

 
িরে কররা, ি ুাব খাতায় 4 মি মবন্দু ইছািরতা বম রয়  িররখ েয় এিেভারব স গুরলার োি মিরয়র  A, B, C, D. তুমি মক বলরত পাররব 

ঐ 4 মি মবন্দু মিরয় সিাি কতগুরলা  রলররখা ততমর করা োরব? 

 
এিা মেশ্চয় কমিে মক ু েয়। সেরকারো দুইমি মবন্দু সিাড়া লামগরয় মিরলই একমি  রলররখা পাওয়া োয়। অর্ডাৎ,  রলররখা ততমরর িন্য 

সতািার ঐ 4 মি মবন্দু সর্রক 2 মি বা াই কররত িরব। েতভারব 4 মি মবন্দু সর্রক 2 মি বা াই করা োয় - ততগুরলা  রলররখা ততমর করা 

োরব। অর্ডাৎ, C2 = 6 
4  মি (AB,AC, AD, BC, BD, CD)  রলররখা পাওয়া োরব।  

 

   

AB থরখা AC থরখা AD থরখা 
 

ণবন্দু হকে সরলকরখ্া, ণত্রভুজ, বহুভুজ, েণণ ও েল গঠন 
(Construct straight lines, triangles, polygons, diagonals and planes from points) 
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01. একদি পাদিতকে একেকির থেদি ককর থিকল এেং থমক  আকি। প্রদে থিকল সে থমক কির সাকে হ্ান্ডকিক ককর, দকনু্ত থকাকিা থিকলর 

সকে ককর িা। থমক রা োদক সোর সকে হ্াকন্ডকিক ককর। যদি পাদিতকে থমাি 40 দি হ্ান্ডকিক হক  োকক, থসখাকি থিকল এেং 

থমক র সংখো ক েি দিল? [Ans: থছকল 6 জন, থ কয় 5 জন] 

02. থযককাকিা ধিাত্মক পেূতসংখো n এেং k (n ≥ k) এর েন্য প্রমাে ককরা, (n + 1
k + 1

) = (
k
k
) + (

k + 1
k
) + ………(

n
k
) 

03. {1, 2,……… , n}-এর উপািাি গুকলা ক িাকে সাোকিা যা  থযি পরপর দুদি উপািাকির থযাগেল দেকোড় হ ? থযখাকি n একদি 

ধিাত্মক পেূতসংখো। [Ans: 𝐧 থজাড় হকল 𝟐 (𝐧
𝟐
) !𝟐, n ণবকজাড় হকল 𝟐 (𝐧−𝟏

𝟐
) ! (

𝐧+𝟏

𝟐
) !] 

04. এমি ক দি (a, b, c, d) আকি থযি a + b + c + d = 10 হ , থযখাকি a, b, c, d হকলা অঋোত্মক পেূত সংখো। [Ans: 
𝟏𝟑!

𝟑!×𝟏𝟎!
] 

05. একদি েকৃত্তর উপর েুদম n-সংখেক দেন্দু দিকল এেং প্রদেদি দেন্দুর থোড়ার মকধের থরখাংি আোঁককল। এই থরখাংিগুকলা েতৃ্তদিকক 

সকেতাচ্চ ক দি অংকি িাগ করকে পাকর? ধকর িাও, n ≥ 4. [Ans: 𝐂𝟒 
𝐧 + 𝐂𝟐 

𝐧 + 𝟏]  

 

 

 (i)  n  ংখযক মিমের র i তি [1 ≤ i ≤ n] মিমে মি সেয়ার িন্য mi  ংখযক উপায় র্াকরল, n  ংখযক মিমে  মেরয় সিাি 

উপারয়র মবন্যা   ংখযা m1 ×m2 ×m3 ×⋯×mn = Π
i=1

n

mi 

 (ii)  থযককাকিা 𝑛 ∈ ℕ এর েন্য n! = n(n − 1)(n − 2)⋯3 ∙ 2 ∙ 1 = n(n − 1)!  আর   0! = 1 

 (i)  n-  ংখযক মবমভন্ন মিমে  িরত প্রমতবারর r  ংখযক মিমে  মেরয়  ািারো বযবস্থা, Pr n  

 (ii)  ( Pr n = n(n − 1)(n − 2)⋯ (n − r + 1) =
n!

(n−r)!
 ; [r ≤ n]  [যদি r > n হ , োহকল Pr n = 0] 

 (iii)  n-  ংখযক মিমের র িরধয r1  ংখযক এক প্রকার, r2  ংখযক এক প্রকার ⋯ rk  ংখযক এক প্রকার এবং বামকগুরলা মভন্ন 

িরল (সেখারে r1 + r2 + r3 +⋯+ rk ≤ n), মবন্যা   ংখযা = n!

r1!r2!r3!⋯rk!
 

 চক্রমবন্যার র সক্ষরে মবন্যা   ংখযা = n!

n
= (n − 1)!  [Reflections typically count as distinct permutations while 

rotations don’t] 

 (i) Cr 
n =

Pr 
n

r!
=

n!

r!(n−r)!
=
n(n−1)(n−2)⋯(n−r+1)

r!
     

 (ii) Cr 
n = Cn−r 

n       

 (iii) Cr 
n + Cr−1 

n = Cr 
n+1  

 (iv) C0 
n + C1 

n + C2 
n +⋯+ Cn 

n = 2n 

 (i)  m1, m2, m3,⋯ ,mk  ংখযার মবমভন্ন গ্রুপ ো থসি (প্রকেেক গ্রুপ পরস্প্র দিকেি থসি) সর্রক ের্াক্ররি r1, r2, r3,⋯ , rk 

মেরয়  িারবশ  ংখযা Cr1 
m1 × Cr2 

m2 × Cr3 
m3 ×⋯× Crk 

mk  = Π
i=1

k

Cri 
mi  

 (ii)  থযককাকিা দেন্যাকস প্রকেেকদি দেদিস r সংখেক োর পযতন্ত পিুরােতৃ্ত হকে পারকল, n সংখেক দেদিন্ন দেদিকসর r সংখেক একোকর 

দিক  দেন্যাস সংখো = nr 

 (i)  প্রকেেক অেকক প্রকেেক সংখো  একোর মাে েেেহার ককর n (2 < n ≤ 9) সংখেক অিনূ্য দিন্ন দিন্ন অে িারা যেগুদল 

সংখো গঠি করা যা  োকির সমদষ্ট = অেগুদলর সমদষ্ট × (n − 1)! × n সংখেক 1 িারা গদঠে সংখো। 

Brainstorming Question 

এেকত্র সব গুরুত্বপণূণ সূত্র (All Important Formulae in a Body) 
 


